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POSADZKI 

1.  Wstęp 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru posadzek na zadaniu p.n.:  

„Wymiana stropu drewnianego na masywny w lokalu nr 1 pomiędzy piwnicą a parterem 
wraz z robotami towarzyszącymi w budynku przy ul. 1 Maja 76 w Wałbrzychu” 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  obejmują  wszystkie  czynności  

umożliwiające  i  mające  na  celu  wykonanie  wszystkich  robót    związanych  z  dostawą  

prefabrykatów  stropowych  i  pozostałych  materiałów  do  budowy  stropu,  ułożeniem,  

zabetonowaniem i pielęgnacją elementów takich stropów. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty,  których  dotyczy  specyfikacja,  obejmują  wszystkie  czynności  umożliwiające               

i  mające  na  celu  wykonanie  robót  określonych  w  pkt.1.1  związanych  z  wykonaniem               

i montażem prefabrykatów stropowych.  

Zakres robót obejmuje:  

-  roboty przygotowawcze,  

-  zakup wszystkich materiałów niezbędnych do prawidłowego wykonania robót,  

-  dostarczenie na miejsce robót wszystkich materiałów, sprzętu, narzędzi oraz konstrukcji  

wsporczych niezbędnych do prawidłowego wykonania robót,  

-  wyładunek materiałów na terenie robót,  

-  rozpakowanie, przegląd i segregacja,   

-  przygotowanie materiałów do wbudowania,  

-  montaż  i  demontaż  sprzętu  pomocniczego  i  montażowego  na  miejscu  pracy:  montaż  i  

demontaż  niezbędnych  rusztowań  oraz  konstrukcji  wsporczych                                    i  

pomocniczych,  

-  wbudowanie wszystkich materiałów niezbędnych do prawidłowego wykonania robót,    

-  sprawdzenie poprawności montażu,  

-  oczyszczenie terenu z resztek materiałów stanowiących własność Wykonawcy,  

-  utrzymanie miejsca robót,  

-  unieszkodliwienie odpadów,  

-  uczestniczenie w czynnościach odbiorowych.  

Zakres rzeczowy obejmuje:  

-  montaż stalowych belek stropowych stropu WPS,  

-  montaż prefabrykowanych płyt typu WPS,  

-  osiatkowanie belek stropowych,  

-  zalanie złączy zaprawą.  

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  jakość  wykonanych  robót  i  zastosowanych  

materiałów  oraz  ich  zgodność  z  dokumentacja  projektową,    ST  i  poleceniami  

Zamawiającego.  Ogólne  wymagania  dotyczące  robót  podano  w  ST-450.0.00  

„Wymagania ogólne”. 
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2. Wymagania szczegółowe dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 
2.1. Wymagania ogólne.  

2.1.1.  Ogólne  wymagania  dotyczące  materiałów  podano w  ST-450.0.00  „Wymagania  

ogólne”.   

2.1.2.  Wszystkie  materiały  dostarczone  na  budowę  winny  być  trwale  oznakowane.  

Poszczególne  partie  elementów  tego  samego  typu  powinny  posiadać  świadectwo  

jakości.   

2.2. Wymagania szczegółowe.  

2.2.1. Płyty prefabrykowane WPS lub równoważne.  

Płyta  stropowa  WPS  jest  prefabrykowanym  żelbetowym,  nośnym  elementem  

konstrukcyjnym,  układanym  między  stalowymi  belkami  stropów.  Płyty  WPS  mają  

kształt  prostokąta,  wzmocnione  są  wzdłużnie  trzema  żebrami,  w  obu  końcach  mają  

wgłębienie  dla  oparcia  na  stopce  dolnej  belki  stalowej  dwuteowej.  Wyrób  winien  

spełniać  wymagania  określone  w  PN-EN  13369  i  PN-EN  13224  lub  aprobaty  

technicznej. Dane techniczne:  

-  szerokość (s) 400  

-  długość (l) 1000  

-  wysokość (h) 80  

-  elementy zbrojone : 40cm  

-  klasa betonu B-15  

-  waga elementu wynosi ok.100 kg/m 
2
 .  

2.2.2. Belki stalowe dwuteowe 160mm.  

Do  wykonania  stropów  z  pyt  WPS,  niezależnie  od  wymagań  stanów  granicznych  

nośności i użytkowania, należy stosować belki o takiej szerokości stopki, aby zapewnić  

oparcie  płyt  co  najmniej  na  długości  3cm.  Do  wykonania  konstrukcji  nośnej  stropu  

stosuje się profile stalowe gorącowalcowane ze stali konstrukcyjnej ST3S.   

Jakość  wyrobów  stalowych  winna  być  potwierdzona  zaświadczeniem  jakości,  gdy  

wymagane  właściwości  są  gwarantowane  w  normie  dla  zamawianego  gatunku  stali,  

atestem  lub  świadectwem  odbioru  i  deklaracją  zgodności  producenta  wyrobu  

hutniczego, gdy zastosowano stale : stal drobnoziarnista : wg PN-EN 10113-1,  PN-EN  

10113-2,  PN-EN  10113-3,  lub  stal  ulepszana  cieplnie  wg  PN-EN  10137-1,  PN-EN  

10137-2  

2.2.3. Zaprawa cementowa 1: 2 lub 1: 3.  

Materiały do zaprawy cementowej:  

-  piasek  spełniający  wymagania  PN-EN  13139  nie  zawierający  domieszek  

organicznych,  o  frakcjach  :  piasek  drobnoziarnisty  0,25-0,5mm,  piasek  

średnioziarnisty 0,5-1mm, piasek gruboziarnisty 1-2mm.  

- Woda : czysta, odpowiadająca wymogom normy PN-EN 1008, nie zawierająca oleju,  

kwasu, zasad, związków organicznych i innych substancji zabronionych w normie. Musi  

pochodzić  ze  źródeł  dokładnie  przebadanych  lub  o  jakości  nie  budzącej  wątpliwości.  

Zaleca  się  stosowanie  wody  wodociągowej,  ponieważ  nie  wymaga  ona  wykonywania  

żadnych badań  

-  cement  :  portlandzki,  marki  „25”.  Do  wykonania  robót  należy  użyć  cementu  tej  

samej  marki  bez  dodatków  mineralnych.  Cement  z  każdej  dostawy  musi  spełniać  

wymagania  PN-EN  197-1  oraz  PN-EN  197-2.  Niedopuszczalna  jest  obecność  w  

cemencie  ziaren  o  twardości  uniemożliwiającej  ich  skruszenie  w  palcach  w  ilości  

większej  niż  20%.  Cement  należy  przechowywać  w  warunkach  zgodnych  z  

wymaganiami normowymi.  
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3.  Wymagania szczegółowe dotyczące sprzętu i maszyn do wykonywania robót 
budowlanych 
Roboty  można  wykonywać  przy  użyciu  dowolnego  sprzętu  wybranego  przez  

Wykonawcę  gwarantującego  poprawne  wykonanie  robót.  Zastosowany  sprzęt  winien  

spełniać wszystkie wymagania BHP i posiadać instrukcje obsługi.   

4.  Wymagania dotyczące środków transportu 
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodze-

niami lub utratą stateczności. 

Płyty  przy  transportowaniu  układa  się  na  rąb  (na  kant)  długością  w  kierunku  

jazdy oraz szczelnie, aby nie następowało przesuwanie ich w czasie jazdy, co mogłoby  

spowodować obtłuczenie krawędzi lub popękanie płyt. W podobny sposób składuje się je na 

placu budowy. 

5.  Wymagania szczegółowe dotyczące  wykonania robót budowlanych 
5.1. Wykonanie stropu z płyt WPS na belkach stalowych.  

Płyty  układa  się  ręcznie  szczelnie  obok  siebie  na  stopkach  dolnych  belek  tak,  aby  

zapewnić  oparcie  płyt  co  najmniej  na  długości  3cm.  Układ,  numery  belek  stalowych  

stropu i typy płyt WPS powinny być zgodne z projektem.  Podnoszenie płyt powinno  

odbywać  się  w  położeniu  pionowym  płyty.  Po  zasłaniu  całej  powierzchni  stropu  

płytami,  spoiny  między  krawędziami  płyt,  a  bokami  belek  wypełnia  się  zaprawą  

cementową 1: 2 lub 1: 3. Układanie płyt i wypełnienie spoin zaprawą wykonuje się z  

pomostu z desek grubości 32mm ułożonych na górnej stopce belek. Przy zastosowaniu  

niskich belek wysokości 16cm mogą wystąpić trudności przy wsuwaniu płyt na dolne  

stopki.  W  takich  przypadkach  belki  należy  nieco  przechylić  i  podklinować  dla  

zabezpieczenia  przed  wywróceniem.  Po  ułożeniu  płyt  kliny  trzeba  usunąć,  aby  belki  

wróciły  do  pionowego  położenia.  Z  tego  powodu  nie  należy  wmurowywać  końców  

belek  przed  ułożeniem  płyt.  Dolne  stopki  belek  stalowych  -  niezależnie  od  ich  

wysokości - powinny być usytuowane w jednym poziomie. Powierzchnię belek powyżej  

płyty  należy  powlec  lepikiem  asfaltowym  lub  mlekiem  cementowym  w  celu  

zabezpieczenia  przed  rdzewieniem,  stopkę  dolną  zaś  owinąć  siatką  drucianą  przed  

ułożeniem  płyt.  Po  ułożeniu  płyt,  styki  między  skrajnymi  podłużnymi  żebrami  płyty  

należy wypełnić betonem, a styki między płytami a środkami belek -rzadką zaprawą  

cementową. Zaprawa w stykach nie powinna wystawać ponad powierzchnię płyt i być  

zatarta na ostro packą drewnianą.  

Belki  stropu  należy  obetonować.    Płyty  można  obciążyć  po  stwardnieniu  zaprawy  w  

spoinach.  

6.  Kontrola, badania oraz odbiór wyrobów i robót budowlanych 

6.1.  Kontrola  jakości  wykonania  robót  polega  na  sprawdzeniu  zgodności  wykonania  

robót  z  Dokumentacją  Projektową,  Specyfikacją  Techniczną  i  poleceniami  

Zamawiającego.   

6.2.  Materiały  dostarczone  na  budowę  bez  dokumentów  potwierdzających  ich  jakość  

nie  będą  dopuszczone  do  stosowania.    W  przypadku  zastrzeżeń  co  do  zgodności  

materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez producenta – Zamawiający  

będzie  wymagał  zbadania  tego  materiału  zgodnie  z  postanowieniami  normy  

państwowej.   

6.3. Kontroli jakości podlega:  

6.3.1.  Sprawdzenie  jakości  zastosowanych  materiałów  na  podstawie  złożonych  przez  
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Wykonawcę  dokumentów  potwierdzających  jakość  zastosowanych  materiałów  ;  

deklaracje  zgodności  lub  certyfikaty  zgodności  z  odpowiednią  normą  lub  aprobatą  

techniczną,  

6.3.2. Badanie płyt w zakresie sprawdzenia kształtu, wymiarów i ciężaru.  

6.3.3. Wizualna ocena stanu technicznego dostarczonych materiałów stropowych:  

1.  dopuszczalne  odchyłki  wymiarów  przekrojów  poprzecznych  wg  tolerancji  

zgodniej z PN-EN 13369  

2.  wady i uszkodzenia  

Niedopuszczalne  jest  odkryte  zbrojenie  oraz  braki  powstałe  na  skutek  

niewłaściwego zagęszczenia betonu  

3.  wgłębienia  i  wypukłości  o  średnicy  do  15mm  i  głębokości  lub  wypukłości  do  

5mm na górnej i dolnej powierzchni płyty w liczbie 1 szt./1mb płyty  

4.  wyszczerbienie  krawędzi  długości  do  200mm  i  głębokości  do  5mm  nie  więcej  

jak 1szt. na jednej krawędzi płyty  

5.  zwichrowanie powierzchni na końcach płyt po przekątnej nie mogą przekraczać  

5mm, a w środku powierzchni 10mm  

6.  rysy  i  pęknięcia  powstałe  na  skutek  skurczu  betonu  o  długości  do  200mm  w  

odstępach nie mniejszych niż 1m. Pęknięcia nie są dopuszczalne.  

6.3.4. Badanie belek, które obejmuje sprawdzenie kształtu i wymiarów.  

6.3.5. Kontrola warunków wykonywania robót,  

6.3.6. Prawidłowość i jakość wykonania stropu;  

●  sprawdzenie zgodności głównych wymiarów z dokumentacją,  

●  zachowanie wymaganych odchyłek montażowych.  

6.4. Jeśli wszystkie wykonane badania dadzą wynik pozytywny, to roboty należy uznać  

za wykonane prawidłowo i zgodnie z wymaganiami normy. W przypadku niespełnienia  

któregokolwiek z  wymagań, zostanie określony rodzaj prac i materiałów oraz sposób  

doprowadzenia  do  zgodności  robót  z  wymaganiami,  a  następnie  zostanie  dokonana  

ponowna kontrola wykonanych robót. 

 

7.  Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 
7.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST-450.00.00 „Wymagania ogólne”.   

7.2.  Roboty  winny  być  zgodne  z  Dokumentacja  projektową  ,  ST  oraz  pisemnymi  

uzgodnieniami z Zamawiającym.    

7.3. Odbiór zostanie przeprowadzony jako częściowy po dostawie materiałów na plac  

budowy oraz po zakończeniu robót jako odbiór końcowy robót montażowych.   

7.4. Odbiór robót obejmuje:  

 odbiór ilościowo- jakościowy dostarczonych materiałów na plac budowy,  

-  prawidłowość oznakowania prefabrykatów,  

-  zgodność typów i liczby z zamówieniem,  

-  stan techniczny dostarczonych prefabrykatów.       

 sprawdzenie prawidłowość wykonania zgodnie z zakresem określonym w pkt.6   

7.5. Odbiorem końcowym są objęte roboty całkowicie zakończone.   

Do odbioru końcowego, Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć:   

-  dokumenty  potwierdzające  użycie  materiałów  dopuszczonych  do  obrotu  w  

budownictwie,  zgodnych  z  odpowiednimi  normami  przedmiotowymi,  oraz  o  

jakości odpowiadającej warunkom wymaganym przez Zamawiającego,  

-  powykonawczą dokumentację techniczną,  

-  protokoły odbiorów częściowych lub zapisy w Dzienniku Budowy potwierdzające  
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w/w odbiory,  

-  pisemne  uzasadnienia  odstępstw  od  dokumentacji,  potwierdzone  przez  

inspektora nadzoru.   

7.6. Z przeprowadzonego odbioru robót sporządzony zostaje protokół zawierający:  

-  ocenę wyników badań,  

-  stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót z zamówieniem  

-  wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości i sposobu ich usunięcia.  

7.7. Roboty wykonane niezgodnie z wymaganiami należy je poprawić i przedstawić do  

ponownego odbioru. 

8.  Odbiór robót budowlanych 
Roboty podlegają odbiorowi wg. zasad podanych poniżej. 

8.1. Odbiór materiałów i robót powinien obejmować zgodności z dokumentacją projektową oraz 

sprawdzenie właściwości technicznych tych materiałów z wystawionymi atestami wytwórcy.  

W przypadku zastrzeżeń co do zgodności materiału z zaświadczeniem o jakości 

wystawionym przez producenta – powinien być on zbadany laboratoryjnie. 

8.2. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 

wymaganiom technicznym. 

Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym). 

8.3. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do 

dziennika budowy. 

8.4. Odbiór powinien obejmować: 

- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego; badanie należy wykonać przez ocenę wzrokową, 

- sprawdzenie prawidłowości ukształtowania powierzchni posadzki; badanie należy 

wykonać przez ocenę wzrokową, 

- sprawdzenie grubości posadzki cementowej lub z lastryka należy przeprowadzić na 

podstawie wyników pomiarów dokonanych w czasie wykonywania posadzki. 

- sprawdzenie prawidłowości wykonania styków materiałów posadzkowych; badania 

prostoliniowości należy wykonać za pomocą naciągniętego drutu i pomiaru odchyleń z 

dokładnością 1 mm, a szerokości spoin – za pomocą szczelinomierza lub suwmiarki. 

- sprawdzenie prawidłowości wykonania cokołów lub listew podłogowych; badanie 

należy wykonać przez ocenę wzrokową. 

9. Rozliczenie robót 
Wynagrodzenie ryczałtowe. 

10.  Przepisy związane 
10.1 Normy.  

PN-EN 13369     Wspólne wymagania dla prefabrykatów z betonu  

PN-EN 13747     Prefabrykaty z betonu. Płyty stropowe dla systemów stropowych.  

PN-EN 13224     Prefabrykaty betonowe. Płyty stropowe żebrowe.   

PN-73/B-06281     Prefabrykaty budowlane z betonu. Metody badań wytrzymałościowych.  

PN-EN 206-1    Beton. Część 1 : Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność.  

PN-EN 12390-1  Badania betonu. Część 1: Kształt, wymiary i inne wymagania dotyczące  

próbek do badania i form.   

PN-B-06265   Krajowe  uzupełnienie  PN-EN  206-1  Beton.  Część1:  Wymagania,  

właściwości, produkcja, zgodność.   

PN-63/B-06251   Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne.  

PN-80/M-47340.02  Betonowanie. Ogólne wymagania i badania.  
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PN-EN 197-1   Cement.  Część  1:  Skład,  wymagania  i  kryteria  zgodności  dotyczące  

cementów powszechnego użytku.  

PN-EN 197-2    Cement. Część 2 : Ocena zgodności.  

PN-EN 1008  Woda  zarobowa  do  betonu.  Specyfikacja  pobierania  próbek,  badanie  i  

ocena przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej  

z procesów produkcji betonów.  

PN-B-10104   Wymagania  dotyczące  zapraw  murarskich  ogólnego  przeznaczenia.  

Zaprawy  o  określonym  składzie  materiałowym,  wytwarzane  na  miejscu budowy.  

PN-EN 13139     Kruszywa do zaprawy  

PN-86/B-02355   Tolerancja wymiarów w budownictwie. Postanowienia ogólne.  

  

Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano – Montażowych  

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy  podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U.2003.47.401),  

Rozporządzenie Ministra Pracy Ministra Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 w 

sprawie przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy ( tekst. jedn. Dz.U.2003.169.1650 )  

Rozporządzenie  Ministra  Pracy  Ministra  Polityki  Społecznej  z  dnia  14.03.2000  w  

sprawie bezpieczeństwa  Ministra  higieny  pracy  przy  ręcznych  pracach  

transportowych  (Dz.U.2000.26.313 )  

Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 o wyrobach budowlanych (Dz.U.2004.92.881) 
 

 


